

日期：4/7/2013

主題：挽歌

經文：《阿摩司書》5:1-9

主旨：因神是公義的，所以祂期望祂的子民將此常披挂戴上

引言：

如果你有聖經的話，我鼓勵你們繼續的翻開《阿摩司書》的第五章，我想稍微的來解釋一下這一章的架構來幫助我們明白阿摩司對以色列民眾的警告，然後審判，然後要他們悔改。第 8-9 節是一首赞美神的歌，然後從 10-14 節又在那裡重復 1-7 節的內容，以這個作為背景我們來看一下今天的這段經文。

我想在許多的追思禮拜都有一個的項目就是讓家人和朋友來說幾句他們對死者一些非常懷念的話語，一些好的回憶，對死者的稱贊。往往我在聽的時候，心裡都有一個回應，所講的都非常的對，但是很可惜該聽的人都聽不見了，那如果這一些對死者稱贊的話語在他死之前對他講的話，那該是多麼有意義。

在今天的這一段的經文，第五章第一節，阿摩司就跟以色列人說，他說你要聽我講的，因為我現在要講的好像是一首歌，是一首挽歌，那就是人死了之後唱的一首歌，阿摩司說你們還活著，但是我要唱這首挽歌給你們聽。這一首挽歌的內容，裡面沒有一些好聽的話語，好像 2-3 節，童貞女以色列，是講到這個自以為強壯的以色列跌倒了站不住起來了，然後第三節又講到他們軍事的崩潰，出去打仗的話，一千人剩下的只有一百人，一百人的話只剩下十個。是一個非常悲慘的圖畫，這一章沒有好的話語，乃是一些的警告，一些憂傷的話語。在這一個挽歌裡，阿摩司再一次向以色列民眾顯出了哪一些是神喜歡的事，哪一些是神不喜悅的？如果他們聽見了，他們悔改的話，那就可能根本不會有一個死亡了，那就不需要唱挽歌了，但是如果他們不聽，仍然是按照己意是在那裡生活下去的話，這一首挽歌的內容就會成為事實。在這一首挽歌裡，我們所看到是不停地是在講社會裡的不公平，不公義，而且如大家所記得是阿摩司書整本書的重復主旨。

我們離阿摩司的時代已經有 2750 多年了，如果我們看一下我們四周圍的世界，很多的時候跟上古時代還差不了多少。但是許多人都看到這一個星期的時代周刊的主題，是講到同性戀合法案的爭論，當我讀完了一兩篇文章的時候，再一次的在那裡肯定在今日的世界，在美國的這個社會裡，對神所喜悅的，神不喜悅的事情我們已經失去興趣了。聖經的原則已經再不足夠作為這一個國家道德行為的標準和她的基礎，我們開始在那裡接納社會 51% 人的意見，如果 51% 的人覺得這是對的，是好的，那就是好的，是對的，就要把他們立案作為這個國家的法律。我們越來越對好跟壞，對跟錯越來的越困擾了，我們也看見在我們的四周圍仍然有許多的不公正，不公義的事，經常地或者說久而久之我們就會看見很多的判斷不是在乎一個人是做了對的事還是錯的事，乃是在乎他皮膚的顏色，或者是他的名字是怎麼寫的。我們也看見一些貧窮的，一些弱小的仍然在被欺壓，被買賣。

生活在這樣的一個世界，無論是在西方還是在東方，我們又重復的回到神的話語來聆聽他要對我們所說的是什麼。

## I. 神厭惡沒有實質的宗教活動

再看這一章的經文，我要從 21 和 23 節開始看，這裡說我憎恨，我厭惡你們的節期，就是以色列人在那裡就像住棚節、逾越節，你們這一些特別的節日，雖然你們獻給我燔祭和素祭，但是我卻不接受，你們獻上肥美的牲畜做平安祭，我也不悅納，你們唱歌的聲音要遠離我，我也不想聽見你們琴的聲音。在這裡你看見一些非常強烈和硬的字句，我憎恨，我厭惡，我不喜愛，我不接受，我不悅納，要遠離我，我不想聽，我們時常說我要知道神的旨意，我想知道什麼是合乎神的旨意的，我想這一段經文是好的開始，很少在其他的經文裡面一口氣的出現，我憎恨，我厭惡，我不喜愛，我不接受，我不悅納，要遠離我，我不想聽，在這裡我們所看見的是神對以色列人那些宗教的活動完全的拒絕，雖然以色列人如我們過去

所提到的他們以他們的宗教和他們宗教的熱忱，宗教的活動為驕傲，但是對神來說這一點都沒有被他所接納的，反而被他拒絕，這就是像一個鬧鐘一樣，把他們要叫醒，他們為了自己的宗教，他們的熱忱，他們的虔誠，他們感覺到非常的舒服，他們的宗教這些的活動是他們的安全的毛巾，如果我們用三個問題問他們的話，說你怎麼知道你死后你會去天堂，或者你去了天堂守門的問他們你憑什麼進入天堂，他們會怎麼回答呢？他們可能會這樣的回答：你看我們宗教的熱誠，你看我怎麼樣的慶祝我們的節日，我們三天就將我們的十分之一拿來奉獻給神，我們將我們最好的牛羊拿來給神，我們唱這些好美麗讚美的詩歌，不但如此，我們這些樂器在那裡配著伴奏來幫助我們的歌唱，我們的讚美，神說：我憎恨這一切，這一切都是被神所拒絕了，他們將他們的聖殿，將他們宗教的活動作為他們的把一個追求的目的，作為了最終的目標，他們有那個宗教外面的形式卻沒有內在的實體，對以色列人來說，他們以為他們在那裡透過這些宗教活動，這些宗教活動就是對神的那一個敬拜，這一些就是他們對神的那一個的交通，那一個團契，他們與神非常的親切，非常的密切，但是對神來說這一切都是吵得聲音，吵到一個地步，神說我不要聽了，遠遠地離開我吧。

那我們又如何呢？在 2750 年前，神對以色列人說這些話，那我們今日呢？如果我問你然后又問我自己，你的屬靈生命如何？然后你說我真是忙得要命，你看我每個禮拜天都要來教會，禮拜五晚上又要去團契，又要去小組，還有周間的禱告會，還有這些的這個會那個會要開，好忙，還有如果早上我能起得來的話，還要參加主日學，真的嗎？我們從阿摩司這裡所學到的就是不要依靠這些宗教的活動，如果這些宗教的活動成為我們最終目標的話，對神來說可能一點意義都沒有，他可能會說，這些是我憎惡的，是我厭惡的，是我不要的，太吵了，遠離我吧。我們以為在這一些活動的裡面，我們在那裡與神有一個很親近的關係，很好的聯合，但是很可能對神來說這一些都是沒有意義的雜音而已，我們知道這是神不喜歡的，神不喜歡那些沒有內容，沒有實體的宗教活動，那正面的是什麼？他喜歡的是什麼，他要的是什麼？

## II. 神喜愛他的子民尋求他

在 4-6 節，第四節耶和華對以色列家如此說：你們要尋求我，就必存活，第六節尋求耶和華就必存活，神要他的百姓，要他的子民來去尋求他，而不是尋求他的聖殿，神要他的百姓尋求聖潔的神而不是尋求這個聖殿。

但是當聖經說你們要尋求我，你們要尋求耶和華，這是什麼意思？因為在聖經的其他的也同樣的提到要尋求神。當我們看《創世紀》17：1 那裡說神對亞伯拉罕說你要在我的面前做完全人。意思是說你要在我的面前行事為人都是無可指責的，在《詩篇》15 篇告訴我們尋求耶和華乃是要行公義，要說誠實的話語；《詩篇》24 篇告訴我們尋求神是有那一個純潔的心，有聖潔手的人，對神的順服；在《詩篇》51 篇我們看到尋求神就是有一個悔改、有一個憂傷痛悔的心，這樣的心是神所喜悅的。尋求神就是要靠近神，摸到感受到他的心跳，要感受到他的心所重視的是什麼。

今天我們是不是也有這樣的傾向來看外表的形式，但是神所看重是內心的那一個世界，他要看我們心的那一個狀況，你要知道宗教的活動決不能成為我們那一個最終的目標，宗教的活動是要幫我們與神的心那一個接，要我們能夠感受到神的心跳，神的心在哪裡，神要我們追求的是他而不是建築物或者是一些的活動。

## III. 神喜愛他的子民行公義

在 14 節又進一步的在那裡告訴我們追求神、尋求神有包括了些什麼？在 14 節“你們要尋求良善，不要尋求邪惡，這樣才能存活”。神要他的百姓在那裡追求良善，什麼是叫做良善呢？我們首先得來溫習一下當時的一些的習慣，在那一個的時代，一個城的門口是一個非常重要的地方，如果一個人有任何的埋

怨，任何的事情需要控訴，要處理的話就會帶到城門口，就像現在的法庭一樣，如果你有一個埋怨，要控訴一個人的話，你就要找十個人，來到這個城的門口，就好像做一個臨時的陪審團，所以在城的門口是一個代表有公正，有公義的地方，但是當你我再看第 7、11 和 12 就開始發現在城門口發生了事情，出了什麼事呢？第 7 節他們使公正變為菌陳，就是那個苦的一個瓜，不能吃，然后把公義丟棄在地上，11 節你們欺壓窮人，強征他們的五谷，12 節因為我知道你們的過犯眾多，罪大惡極，你們迫害義人，收受賄賂，在城門口屈枉窮乏人。在這裡又一次的提到貧窮的人，那些無助的人如何的被欺負，被佔便宜，在城的門口又有這一個收賄賂的事情，因此在那裡做的一些的決定不是按著公正，公義，乃是按著收到的錢有多少。從這個角度我們再回到剛才看到的經文，這個尋求良善，就是說你們要尋求公正，公義，當然這就是這一本書的主旨。然后又讓我們稍微來看一下這個公正公義，我們中文要用四個字來把他們表達出來--公正公義，英文就是一個字 justice。

## 1. 公義是充滿動力

然后就把我們帶到 24 節，這是一句在美國的社會大概每一個人都熟悉的一句話，這一句話 24 節在 60 時代馬丁路德金帶領人權運動的他的一個最主要的口號，“惟願公正如大水滾滾，使公義如江河滔滔”。當我們每一次看到這段經文的時候，都可以想到馬丁路德金的演講，好幾個的演講都是在引用這句話，但願公正好像潮水滾流，公義好像潮水長流。在這裡描寫公正公義充滿動力，在西方的社會裡，特別是在美國的社會裡，公正公義是以這一個人像做為代表，他手上拿著天平，然后他的眼睛是被蒙住的，意思就是說在這個天平的面前，在這個法律的面前，一切都是公平的，所以不需要看你是誰，你皮膚的顏色，你的種族，你的經濟不需要看的，乃是看這個天平來判斷的。但是在阿摩司書的這個公正公義是用河水來描寫的，公正好像潮水的滾流，公義好像河水長流，是不停的在那裡移動的，因為是不停的在那裡走動，帶滿了一個潔淨能力的水源。在那一個古時代的以色列人，神要看見是那一個公正公義像水一樣的進到這個城市，進到這個國家，把他們的污穢把他們邪惡沖走，來潔淨這個城市。當有公正公義的時候，審判就不再是按著賄賂的大小收的錢有多有小，而是按著神的那一個標準。公義像水一樣的在那裡流，有那個潔淨的力量。

就好像我們有些的人或者你的孩子他耳朵裡有很多耳垢的話，那自己也挖不出來，你怎麼辦？你把他帶到醫生那裡去是不是？在不久以前，醫生檢查了說我耳朵裡有很多的耳垢，他也沒有幫我怎麼處理，那我就想回去自己拿一些藥水點一點然后按著說明書把它抽出來不就行了嗎？結果越融越糟，大概有三個禮拜來到教會，禮拜天的時候，只能聽見我講，什麼都聽不見，所以去了醫生那裡，不去不行了，滴了一滴藥水然后用一些儀器把水就滲進去，把水一滲進去就將這一些污穢的東西沖出去了。公正是不是像這樣子，像水一樣的進來，把一些邪惡的，髒的東西沖走了。

今日我們仍然的需要公正公義來潔淨我們所在的這個國家，社會。如果你有注意新聞的話，你大概聽到在過去的一兩個月裡面有兩個的個案，有兩個無辜的人先后被判了 20 年，40 年，然后最終他們被判無罪，被釋放。不錯，在他們兩個人經過了二十年，四十年，公正公義在他們的身上實現了，但是你想一想在監獄裡無緣無故被關了 20 年，40 年的那種的感受，是不是就是在 20 年前，40 年前因為他們的皮膚顏色造成了某些的判斷呢。

當在社會裡有公正公義的時候，會將這些不平等的事情，這些受賄賂的事情，這些欺壓窮人，這些弱小的人，這些無力地人就要把他們除掉了。在這一個的社會裡，當公正公義像水一樣的滾流的話，我們就不再透過這一個有彩色的眼睛在那裡看人了，當那裡有公正公義的話，我們在法律的面前每一個人都是平等的，有公正公義的話，無辜的人再不會因為他們皮膚的顏色，或者他們的名字是怎麼寫，怎麼拼的而被判為有罪，同時那些有罪也不會因為他們有錢請了世界上最好的律師為他辯護而被釋放。當有公正公義的時候，我們會把這些種族的樹苗除掉，種族的樹苗英文我想大家都聽過，**racial profiling**，當你看見一個人種族的樹苗就是說這個人犯罪的可能性是很高的，這些都是可能有一些的道理，但是對許多人

來說是不公正不公義的事情，當有公正公義的時候，我們就會在那裡保護這些弱小的，在那些貧窮的，那些無力的人。

我們知道神是不喜歡那些沒有實體沒有實質的宗教，他要他的子民在那裡尋求他而不是在那裡尋求這些宗教的形式，在尋求他的時候他要看見他的公義在那個城市裡面滾流就像那條河水一樣。不但如此，雖然神是要公正公義實行在他的子民的當中，這也是他對他的子民的要求，這是他的子民該有的特徵。神要有公正公義但也是我們這些跟隨他的，屬於他的人應該有的特征。

## 2. 公義要對神該有的回應

在《彌迦書》6:8 世人呢，耶和華已指示你何為善，他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。如和合本所說，存謙卑的心與你的神同行。

我們來看聖經一個的圖案，在《出埃及記》的 1-15 章，我們看見神如何聽他的百姓那些哀哭的聲音，他看見他們如何的被埃及人那些不公平的不公義的對待，所造成的痛苦，因此他就用他那大能的手透過了神跡把他們從埃及為奴之地帶了出來，在我們看《出埃及記》1—15 章所看到的是神的憐憫，神的那個公正，公義的心，然後當我們讀到 20 章，20 章以後，我們就發現神就開始告訴他的百姓這是我對你們的期望，你看我在你們的當中用我的能力實行了神跡，實行了憐憫，為的是公正公義實現在你們的當中，因此我對你們有這些的要求，你們對彼此要有相愛，你們彼此要尊重，在你們彼此對待的當中一定要有公正公義，不但如此你們也要用公正公義對待那些非猶太人，非以色列人。

然後當我們看《以賽亞書》5:1-7 節的時候，這裡神說我為我的葡萄園做的以外，還有什麼要做呢？這是說我做了一切我該做的，我為你們挖了一塊的地，我又在你們在這塊地的周圍設了欄杆，我又把這些好的葡萄枝種子放在你們的中間，當我來的時候，我希望看見好的葡萄。但是來的時候看見是野葡萄，在第 7 節那裡就解釋了看見的好葡萄就是我看見在你們當中有公正公義的事情，但是我看見的一些只是一些流血的事，我想看見是公義，但是所聽見的一些哀哭的聲音，意思就是說因為你們是屬於我的，因此我期望你們也要有公義公平在你們的當中。

同樣的話語在新約裡面也非常的清楚，當我們看保羅書信的時候，往往在每一封書信前面的時候看到都是神的作為，然後下一部分就是講到因為神有這樣的作為而他的兒女們應該有怎麼樣的回應？因為神已經用公義，用憐憫對待了我們，因此他也希望我們這樣去做，因此行公正，好憐憫，是神對我們的期望。

我們很多人都為了宗教的活動在那裡忙碌，或者是教會的活動在那裡忙碌，不單單指這個教會，在任何的教會，無論是在美國，在台灣，在香港，在內地都是一樣的，但是在我們的當中有多少的公正和公平的事呢？在有許多的城市你看到有很大的建築物，教會的建築物，但是他們告訴我說你看這個建築物多大，這個教會多大，但是往往這些的教堂不錯是在城市的中間，但就像在一個小島上，與這個周圍的世界完全的脫節了。這是何等的可惜的一件事情。

我們要記得在《彌迦書》的 6：8 這裡又再一次說到 “世人呢，耶和華已指示你何為善，他向你所要的是什麼呢？隻要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行”。

## 結語

當我們有時候看看自己的生命的時候，很多的時候我們感覺到充滿了宗教的活動，如果講好聽的話教會的活動，但是久不久我們需要問一下自己這一些的活動是在那裡反映我跟神的那一個交通，交往還是只是一些吵聲而已呢，一些好熱鬧的事情？如果與神有那一個真正密切的關係，有那一個密切的溝通的話，我們要在這裡尋求神，意思就是說要在他的面前過著一個無可指責的生活，要過著一個充滿了聖潔又是

真實的生活，尋求神也是包括了我們盡我們的所能能夠讓公正公義在我們所在的社會裡能夠實現，沒有公正公義的宗教活動只不過是好吵的聲音，是神所不喜悅的。

上個星期剛好看了一份香港的十大基金會一個短短的好像單張一樣的刊物，上面寫道公正公義的事，我就被吸引住了，然后就繼續的看，很短的一篇文章，他帶出來一點，他說公正公義往往是和犧牲是連在一起的，公正跟公義和舍己是分不開的，當我在想的時候，我說這是何等的正確，對不對。當你是個律師的話，如果你要幫助那些貧窮的，弱小無力的人，你大概就不能收他們的錢了是不是，因為他們付不出來這些錢是不是；如果你做醫生的，你要幫助這些貧窮的，這些弱小的，你可能也要犧牲你一些的收入，如果你要幫助這些暴力的受害者，人口販賣的受害者，你大概不能夠說我有時間的話就來幫你，你大概就要向公司請假，請半天的假，把他們帶這個地方，那個地方來幫助他們處理一些他們需要做的事情；如果你是雇主的話，我過去曾經講過這些的話，但是在看這段經文的時候，覺得我需要再一次提一下，因為我深深地感受到在華人社區的當中缺少了公正公義的事，如果你是雇主的話，這是你能夠有權聘請人的，你就不應該以替他申請綠卡做一個借口，然後給他最低最低的人工，這是不公正不公義的事情，但是你要在那裡要公正公義做一些事情的話，你就要犧牲，你的利潤就會少一點是不是，要行公正離不開舍己犧牲。但是想一想這不也是神工作的方式嗎？為了將我們與他和好，能夠站在他的面前，他要將他的獨生子犧牲給我們，如我們上個星期所紀念的十字架上的死亡，然後從死裡的復活，神就是要我們在我們的當中他要公正公義像河水一樣的流出來，當然這個流出來是需要犧牲的。

當我看這個教會，或看其他的教會裡，我禱告是不要讓我們停留或沉迷在一些宗教活動裡，不要將這些宗教活動作為一個目標，千萬不要把前來教會來敬拜作為你那一個最終的目的，相反地，乃是這一切的活動，這一些的功能是要將我們的心再一次擺在神的那裡，讓我們能夠開始摸到他的心跳，然後知道他的心意是什麼，但願公正公義能夠成為這一個群體的特徵。